

文体人物

中国男网,迎来无与伦比的一天。

上一次是张之臻跻身世界男单前100,后来是商竣程晋级澳网男单正赛第二轮,这一次是他……中国男网的突破接二连三。北京时间今天凌晨,在ATP250达拉斯站男单决赛中,中国选手吴易昺苦战三盘抢七,以2比1后来居上战胜美国名将伊斯内尔,首进巡回赛决赛就夺冠。吴易昺就此成为公开赛年代以来第一位夺得ATP巡回赛冠军的中国大陆球员,他的即时排名也上升至第58位。



吴易昺捧杯创造历史

场外音

一次非凡的突破

◆ 华心怡

男子网球,天花板更高。这句话的理解是,在过去几代选手中,最顶尖的集团一直被少数几个人把控,且具有很小的流动性。也就是说,男子网坛一直具有很强的垄断性。那些有着不错天赋,不乏亮点的好球员,也只能抢一抢德约科维奇、费德勒和纳达尔等超一流明星偶尔落下的冠军的香甜果子。

美国选手伊斯内尔就算是这样一个好球员。因为身高,他被称为“巨人”,也因为身高,他的发球是绝对的武器。当你三盘比赛轰出44个ACE球,却没能取得胜利时,不是你点太背,就是对手太强。伊斯内尔遇到一个更强的对手,23岁的中国选手吴易昺。决赛之前,他就说了:“我会从接发球方面破解对手的发球优势。”吴易昺,做到了。

男子职业网球运动员一年从60多站中挑选赛事参加。男子职业赛事体系大致分为4档:冠军积分2000分的四大满贯;冠军积分1000分的9个大师赛,比如上海劳力士大师赛;冠军积分为500分的赛事,比如中国公开赛;以及冠军积分为250分的赛事。通常,冠军积分越高,比赛越激烈,冠军也多为超一流明星。吴易昺夺冠的达拉斯站比赛,积分并不高,但难得的是,这是ATP的职业赛事。要知道,此前,中国男选手大多都在ITF(国际网联)的卫星赛中激战。ATP,上了档次。能在上了档次的比赛中夺冠,这才是一次非凡的突破。这意味着,中国男网进入了主流圈。

吴易昺一路走来的运动轨迹,也是难得的。成名很早,沉寂很久,很多人以为,他不过又是一颗一闪而过却没多大盼头的流星。有天赋的不少,拔苗助长的也很多,于是便常常“伤仲永”。别人十八岁便开始打巡回赛了,可因为伤病,23岁的吴易昺如今只是二年级的新生。他错过了一些,却没有放弃。他迟了一些,却又大步追上,成了先锋。没有早早凋零的背后,是最可贵的也最强大的体育精神在支撑。

今年年初,吴易昺许下新年愿望——2023年跻身世界前30。真的像是梦话。突破100名,中国男网走了几十年。而不过是一两个月的时间,一个又一个惊喜接踵而来。会更好的,这个梦话已经不像梦话了。虽迟来,但会到,加油吧,好男儿。

相关链接

出生:1999年10月,浙江杭州
身高:1.83米
体重:80公斤
转为职业选手:2017年年底

主要成绩

- 2017年:夺得美网青少年组男单、男双冠军,成为中国大陆首位大满贯青少年组男单冠军,在上海首次夺得挑战赛冠军
 - 2018年:夺得雅加达亚运会网球男单亚军
 - 2022年:在美网男单连胜两场,闯入32强,成为公开赛年代首位取得大满贯男单正赛胜利的中国大陆球员
 - 2023年:夺得ATP250达拉斯站男单冠军,成为公开赛年代首位夺得ATP巡回赛男单冠军的中国大陆球员
- 阿顺

吴易昺在达拉斯战胜美国选手夺冠后与球迷合影

勇敢的心

伊斯内尔两个月后即将年满38岁,算是三巨头时代的旧人了。他已坐拥17座ATP冠军奖杯,这也是他职业生涯第31次ATP决赛。身高2.08米,在巡回赛中以强力发球而闻名。与中国年轻一代的佼佼者吴易昺过招,主场作战的伊斯内尔轰出了44个ACE球,却没能取得最后的胜利。“今天我实在是更有决心的那一个。”伊斯内尔如此评价胜利的对手。在这场胶着的抢七大战中,吴易昺显示了强大的心志,在最后的抢七决胜中,他挽救了四个赛点,最终以12比10胜出,锁定胜局。对于中国男网来说,这是无与伦比的一天。

吴易昺的冠军显示了自己全方位的实力。来到达拉斯之初,吴易昺世界排名第97位,一周内他连续击败迈克尔·莫、沙波瓦洛夫、马纳里诺和弗里茨等选手,其中挑落沙波瓦洛夫和弗里茨分别是他职业生涯首次战胜TOP30和TOP10球员。尤其是半决赛与大赛头号种子弗里茨的比赛,双方势均力敌。ATP官网赛后评论称,这是迅速崛起的中国球星吴易昺职业生涯目前最大的一场胜利,本场比赛双方均贡献高质量表现,但吴易昺用他的全面性击败对手。吴易昺赛后接受采访时表示:“我现在排名在最前面,我走的每一步都是我们中国网球新迈出的一步。我也有这个责任,希望自己能够一步一步、脚踏实地为中国网球作出更大贡献。”

未来的路

在吴易昺来到达拉斯之前,中国网球人心心念念几十年的目标是TOP100。如今,一个分量不轻的巡回赛冠军,让我们开始梦想TOP50。一切都有可能。

这个年轻人,凭什么一飞冲天?虽然不过23岁,但网球场已让他经历酸甜苦辣。他曾是青少年网球世界冠军,但事业正在起步,就遇上伤病。疗伤、训练、等待……经历了数年。在去年3月时,他的世界排名还在1700名以外。而他只能靠着一场场比赛慢慢积累,从资格赛打起,一步步为自己拼来进入正赛的机遇。

达拉斯站只是吴易昺打入ATP单打前100后的第一站,一周来他用自已的表现告诉所有人:我的比赛经验和能力已经步入巡回赛级别。别人十七八岁就开始驰骋职业赛场,吴易昺还只是二年级的新生,他需要做的就是弥补过往损失的时间,通过参加比赛获得更多排名积分。从现在到6月的温网,吴易昺并无多少保分压力,这是他继续提升排名的一个窗口期。

吴易昺透露,自己的小目标是成为TOP30球员。

首个巡回赛冠军 今晨夺得中国大陆男网

吴易昺走在星光大道上

明星的光

成为ATP巡回赛的第一个中国大陆冠军,吴易昺的商业价值节节高升。事实上,全世界都在等待这样一位中国网球的男选手。

作为职业化、商业化最高的项目之一,网球运动员的“钱途”一直不俗,前提是你能有足够出色的成绩,或是背景。亚洲,更具体地说是中国这块市场,便是吴易昺最强大的背景。当年的李娜,后来的大坂直美,还有带有中国血统的美网冠军拉杜卡努都获得了赞助商不一般的青睐。她们的商业代言收入统统超过了赛场上获得的奖金。

中国男网,是稀缺的宝贝。也因此,从吴易昺夺得美网青少年冠军开始,他的手腕上就多了一块某国际知名品牌手表。在去美网之前,吴易昺在与世界知名运动品牌约满之后,立即签约另一家巨头。而自2018年6月开始,他就与全球最大、最专业的体育经纪公司IMG签约。这家公司一度拥有包括莎拉波娃、小威、李娜、大坂直美在内的诸多网球巨星。2018年来到上海劳力士大师赛比赛,吴易昺带来了五人团队,当时让中国其他球员艳羡不已。要知道当年德约科维奇带来的团队也不过两人。

吴易昺,显然已走在星光大道上。不过,只有持续的胜利才能够让资本继续买单,这是最简单不过的道理。眼下,他需要的是一直赢下去。

本报记者 华心怡



吴易昺赢得这场抢七大战

数字说话

1 吴易昺本次比赛半决赛战胜世界排名第八的美国选手弗里茨,这是中国大陆选手首次战胜世界前十球员。吴易昺晋级决赛也改写了中国大陆球员在ATP巡回赛上的最好成绩。

58 凭借这个具有突破意义的冠军,吴易昺拿到250个积分,在ATP今天公布的最新一期男单排名榜单上,飙升至58位,创中国大陆男网历史新高。而在本次比赛前,吴易昺的排名刚升至97位。 阿顺

